Dělitelnost přirozených čísel I.
Rozklad čísla

Číslo 4 756 můžeme rozložit  4 756 = 4 . 1 000 + 7 . 100 + 5 . 10 + 6 . 1 

Příklad: Rozlož číslo 45 298.

Násobek a dělitel
Násobky čísla 4→ 0; 4; 8; 12; 16; 20; 24; …. obecně 4.x, kde x je libovolné přirozené číslo 
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Násobky čísla 5→ 0; 5; 10; 15; 20; 25; 30; … obecně 5.x, kde x je libovolné přirozené číslo 
Znaky znaky dělitelnosti
Každé přirozené číslo je dělitelné číslem 1 a samo sebou.
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 N = { 1, 2, 3,4, …... } je množina přirozených čísel.

Pozn.: Číslo je liché, jestliže má na místě jednotek jednu z číslic 1, 3, 5, 7 nebo 9.
Příklad:
 
čísla 55 502; 568; 3 256 jsou sudá



čísla 357; 25 653; 5 871 jsou lichá
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Ciferným součtem rozumíme součet všech cifer daného čísla: 5 429 → CS = 5 + 4 + 2 + 9 = 20 
Příklad:

číslo 5 352 (CS = 5+3+5+2=15) je dělitelné 3


číslo 47 359 (CS = 4+7+3+5+9=28) není dělitelné 3
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Příklad:

čísla 5 524; 220; 1 004; 532 432 jsou dělitelná 4


čísla 321; 4 529; 11 635 nejsou dělitelná 4



 


Příklad:

čísla 5 535; 65 250; 720; 565 jsou dělitelná 5
Příklad:

číslo 5 532 (je sudé = dělitelné 2 a CS=15 – dělitelné 3) je dělitelné 6

číslo 5 523 (je liché !!!) není dělitelné 6
číslo 5 522 (je sudé = dělitelné 2 ale CS=14 – nedělitelné 3) není dělitelné 6
Příklad:

čísla 5 480; 235 088; 29 648 jsou dělitelná 8.

Příklad:

číslo 35 523 (CS=3+5+5+2+3=18 = je dělitelné 9) je dělitelné 9


číslo 51 533 (CS=5+1+5+3+3=17 = není dělitelné 9) není dělitelné 9

Příklad:

čísla 65 550; 2 780; 458 890 jsou dělitelná 10

Příklad:
 Najdi všechny dělitele čísel 48 a 64.
          D48 = {1,2,3,4,6,8,12,16,24,48}         D64 = { 1,2,4,8,16,32,64}
Prvočísla a čísla složená, rozklad čísla na prvočinitele
Příklad :
čísla 2 ; 3 ; 5 ; 7 ; 11 ; …. ; 983 ; …… jsou prvočísla
čísla 4 ; 6 ; 8 ; 9 ; 10 ; ….15;17; ……  nejsou prvočísla

Rozložit číslo na prvočinitele znamená rozložit číslo na součin samých prvočísel.
Příklad: Rozložte na prvočinitele číslo: 144                              630

         144 = 2 . 2 . 2 . 2 . 3 . 3                              630 = 2 . 3 . 3 . 5 . 7
Použité zdroje:
http://matikabrdickova.sweb.cz/soubory_PDF/6/2_Delitelnost_prirozenych_cisel.pdf
http://old.zsdobrichovice.cz/programy/matika/delitelnost/soubory/teorie.htm
Násobkem čísla a jsou čísla, která vzniknou jako součin čísla a s přirozenými čísly.


Číslo b je dělitelem libovolného čísla, jestliže toto číslo vydělíme číslem b beze zbytku.





Číslo je dělitelné dvěma, jestliže má na místě jednotek jednu z číslic 0, 2, 4, 6 nebo 8. (Jestliže je sudé.)





Číslo je dělitelné třemi, jestliže ciferný součet tohoto čísla je dělitelný třemi.





Číslo je dělitelné čtyřmi, jestliže jeho poslední dvojčíslí je dělitelné čtyřmi.





Číslo je dělitelné pěti, jestliže má na místě jednotek číslici 0 nebo 5.





Číslo je dělitelné šesti, jestliže je dělitelné třemi a zároveň dvěma. 





Číslo je dělitelné osmi, jestliže jeho poslední trojčíslí je dělitelné osmi.





Číslo je dělitelné devíti, jestliže ciferný součet tohoto čísla je dělitelný devíti.





Číslo je dělitelné deseti, jestliže má na místě jednotek číslici 0. 





P O Z O R !


Je-li číslo dělitelné 9, je dělitelné i 3. (neplatí obráceně). 


Je-li číslo dělitelné 8, je dělitelné 2 i 4. 


Je-li číslo dělitelné 10, je dělitelné 2 i 5. 


Je-li číslo dělitelné 12, je dělitelné 2, 3, 4 i 6.


 Je-li číslo dělitelné 15, je dělitelné 3 i 5.  a tak dále …





Prvočíslo je číslo, kterémá dva dělitele (číslo 1 a samo sebe).�Číslo složené je číslo, které má více než dva dělitele (číslo 1, samo sebe a ještě aspoň jednoho dělitele). 


Číslo 1 není prvočíslo ani číslo složené.





Každé sudé číslo je číslo je číslo složené (kromě čísla 2).


Liché číslo může být prvočíslo nebo číslo složené.


Každé prvočíslo je liché číslo.








